
ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ 
 

ΛΥΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΣΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 

1. Δάν f(x)=2x-1, x[-3,3] και g(x)=5-2x, x[3,7], 
να βπείηε ηιρ gof και fog. 

Λύση:  })({ / gffg AxfAxA  = 

  ={x[-3,3] / 2x-1[3,7]} 

={x[-3,3] / 3≤2x-1≤7}  

={x[-3,3] / 4≤2x≤8} 

={x[-3,3] / 2≤x≤4} 
=[2,3]. 

 
g(f(x))=g(2x-1)=5-2(2x-1) 
  =-4x+7. 

})({ / fggf AxgAxA  = 

 ={x[3,7] / 5-2x[-3,3]} 

={x[-3,3] / -3≤5-2x≤3}  

={x[-3,3] / -8≤-2x≤-2} 

={x[-3,3] / 4≥x≥1} 
=[3,4]. 

 
f(g(x))=f(5-2x)=2(5-2x)-1 
  =-4x+9. 
 
2. Δάν η f έσει πεδίο οπιζμού (3,7), να βπείηε ηο 

πεδίο οπιζμού ηηρ fog, όπος g(x)=x2-x+1. 

Λύση:  })({ / fggf AxgAxA  = 

  ={xR / x2-x+1[3,7]} 

={xR / x2-x+1≤7 και x2-x+1≥3}  

={xR / x2-x-2≥0 και x2-x-6≤0}  

={xR / (x<-1 ή x>2) και (-2<x<3)}  
=(-2,-1)U(2,3). 
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3. Βπείηε ηην fog, όηαν 
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Λύση:  })({ / fggf AxgAxA  = 

  ={xR / x2-x+2≠4} 

={xR / x2-x-2≠0}  
=R-{-1,2}  
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(fog)(x)=f(g(x)) 

      =f(x2-x+2) 

=
2

2
2

2





xx

xx
. 

4. Βπείηε ηιρ gof και fog, όηαν 
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Λύση:   
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={x≠1 /1+x ≠ -1+x}  
=R-{1}  

=(-,1)U(1,+) και 
(fog)(x)=f(g(x)) 
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 })({ / gffg AxfAxA  = 
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={x≠ -1 /1-x ≠ 1+x} 
={x≠ -1 / x ≠ 0}  
=R-{-1,0}  

=(-,-1)U(-1,0)U(0,+) και 
(gof)(x)=g(f(x)) 
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5. Έζηω f:RR με (fof)(x)=4-x …………….(1) 
για κάθε xR. Να δείξεηε όηι f(2)=2. 

Λύση: 
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fx

 f(f(f(2)))=4-f(2) 

)2(

 f(2)=4-f(2) 

    2f(2)=4 

    f(2)=2. 

6. Έζηω f:RR με (fof)(x)=xf(x)……………(1) 

 για κάθε xR. Να δείξεηε όηι f(0)=0. 

Λύση: 

0
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 f(f(f(0)))=f(0)f(f(0)) 

)2(

 f(0)=0. 

7. Αν f(x)=2x+3 και g(x)=4x+9, να δείξεηε όηι 
gof=fog. 

Λύση:  Δπειδή Rgf   

 Rfggf   . 

       (fog)(x)=f(g(x)) 
       =f(4x+9) 
       =2(4x+9)+3 
       =8x+21. 
      (gof)(x)=g(f(x)) 
       =g(2x+3) 
       =4(2x+3)+9 
       =8x+21. 
      Άπα fog=gof. 

8. Δάν f(x)=(ημx+ζςνx)2-ημ2x-1 και g(0)=1, βπείηε 
ηο (gof)(2016). 

Λύση:   
Δίναι f(x)=ημ2x+ζςν2x+2ημxζςνx-2ημxζςνx-1= 
=1-1=0, και 
 (gof)(2016)=g(f(2016))=g(0)=1. 
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10. Βπείηε ηιρ gof και fog, όηαν 
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Λύση:  Μεηά από ππάξειρ (?) βπίζκοςμε: 
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11. Δάν f(x)=x2-2x+3, x[-3,1] και g(x)=x+2,     
x[-2,3], να βπείηε ηιρ gof και fog. 

Λύση:   

 })({ / gffg AxfAxA  = 

       ={x[-3,1] / x2-2x+3[-2,3]} 

      ={x[-3,1] / -2≤ x2-2x+3 ≤3}  

      ={x[-3,1] / x2-2x+5 ≥0 και x2-2x ≤0} 
(1)                      (2) 

Η ανίζωζη (1) επειδή έσει Γ=-16<0, είναι 

αληθήρ για κάθε xR. 

H ανίζωζη (2) έσει λύζη x[0,2] ….(?). Άπα 

fgA  {x[-3,1] / x[0,2]} 

    =[0,1]. 

 
(gof)(x)=g(f(x)) 

=g(x2-2x+3) 
= x2-2x+5. 

 })({ / fggf AxgAxA  = 

    ={x[-2,3] / x+2[-3,1]} 

   ={x[-2,3] / -3≤x+2≤1}  

   ={x[-2,3] / -5≤x≤-1} 
   =[-2,-1]. 

 
(fog)(x)=f(g(x)) 

=f(x+2) 
= (x+2)2-2(x+2)+3 
=……. 
= x2+2x+3. 
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12. 

Βπείηε ηην gof , όηαν
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 })({ / gffg AxfAxA  = 
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=R-{-2,-3}  

      =(-,-3)U(-3,-2)U(-2,+) και 
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13. Δάν  1ln)( 2  xxxf  και g(x)=-x, να 

δείξεηε όηι fog=-f. 

Λύση:   

Δπειδή 01||1 222  xxxxxx  

για κάθε ππαγμαηικό απιθμό x, είναι 

.RAA gf   Άπα και .fgf ARA  …….(1) 

(fog)(x)=f(g(x)) 
      =f(-x) 
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= -f(x)………………………..……….(2) 

Από (1) και (2)  fog=-f.
 

14. Έζηω f,g:RR ηέηοιερ ώζηε g(x)=x-2 και 

(fog)(x)=x2+x+1, για κάθε xR. Να βπείηε ηον 
ηύπο ηηρ f. 
Λύση:  (fog)(x)=x2+x+1 

f(g(x))=x2+x+1  
f(x-2)=x2+x+1………………………(1) 
yx

yx
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2
)1( f(y)= (y+2)2+(y+2)+1 

     =y2+5y+7. 

15. Ομοίωρ εάν f(x)=x+3 και (fog)(x)=ex+1+3, να 
βπείηε ηον ηύπο ηηρ g. 

Λύση:  (fog)(x)=ex+1+3  

f(g(x))=ex+1+3  

g(x)+3=ex+1+3  
g(x)=ex+1. 

16. Έζηω f,g:RR. Να δείξεηε όηι: 
i) Αν f άπηια και g πεπιηηή, ηόηε gof και fog είναι 

άπηιερ, 
ii) Αν f και g πεπιηηέρ, ηόηε gof και fog είναι 

πεπιηηέρ. 

Λύση:   
i) (fog)(-x)=f(g(-x)) 

    =f(-g(x))   γιαηί g πεπιηηή 
          =f(g(x))     γιαηί f άπηια 
            =(fog)(x). 

Άπα fog άπηια. 
(gof)(-x)=g(f(-x)) 

    =g(f(x))   γιαηί f άπηια 
            =(gof)(x). 

Άπα gof άπηια. 
ii) (fog)(-x)=f(g(-x)) 

    =f(-g(x))   γιαηί g πεπιηηή 
          =-f(g(x))     γιαηί f πεπιηηή 
            =-(fog)(x). 

Άπα fog πεπιηηή. 
(gof)(-x)=g(f(-x)) 

    =g(-f(x))   γιαηί f πεπιηηή 
    =-g(f(x))   γιαηί g πεπιηηή 

            =-(gof)(x). 
Άπα gof πεπιηηή.  

17. Δάν η f έσει πεδίο οπιζμού ηο [7,27], να βπείηε 
ηο πεδίο οπιζμού ηηρ g(x)=f(x3+x-3). 

Λύση:  Ππέπει x3+x-3 [7,27]  

7≤ x3+x-3≤27 

 x3+x-3≥7 και x3+x-3≤27 

 x3+x-10≥0 και x3+x-30≤0. 

(1)             (2) 

(1)

Horner

 (x-2)(x2+2x+5)≥0 

         x-2≥0 

         x≥2…………………………………….(3)       

γιαηί x2+2x+5>0 για κάθε ππαγμα-ηικό απιθμό x, 

αθού Γ= -16<0. 

(2)

Horner

 (x-3)(x2+3x+10)≤0 

         x-3≤0 

         x≤3…………………………………….(4) 

γιαηί x2+3x+10>0 για κάθε ππαγ-μαηικό απιθμό x, 

αθού Γ= -31<0. 

Από (3) και (4) 2≤x≤3  ].3,2[gA  
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